

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIII.—Número 8790

Director: Don José Estrañi

Martes 11 de setiembre de 1917

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Imbs de Escalante (antes Carre), 12, 1.ª derecha

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 4 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 40, 1.ª

Leopoldo Rodríguez E. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretales.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta: de 10 a 4.—Wac-Ras, 7, 2.ª
TELEFONO, 923.

Doctor Estrañi
Enfermedades de los niños y partos.
FLZ. 2, 3.ª

Rodrigo D. Espina
ABOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso
TORREAVEGA
Horas de consulta: de diez a doce y media de la mañana.

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BORGOS, 4, 1.ª

Carlos M.º Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Dr. José Muriedas
Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 a 12, Daoiz y Velarde, número 4, 1.ª. Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7, en Calderón, 47 (La Cruz Roja).

la natural ansiedad, que el paro termine.

¿Es que se han hecho todas las gestiones que el asunto merece para solucionar la huelga?

Creemos nosotros que es ya hora que se acorten distancias y que se busque una solución satisfactoria para todos, obreros y patronos.

EL CORREO
Con bastante retraso llegó ayer el tren correo de Asturias, obediendo éste a la mala calidad del carbón.

Venían en él numerosos viajeros.

SANTANDER Y SU PUERTO

Es extraño que no se hayan convenido todavía de lo magnánimo de nuestro puerto. En él a nadie se le niega albergue. Ancho por sus dos bocas de entrada hospitaliza a quienes buscan refugio. Este es el puerto santanderino.

Y corrobora este aserto la entrada en el hermoso dique de Gamazo de los vapores de la matrícula de Bilbao, "Gloria" y "Arraiz", que sin duda, la mucha afluencia de buques en el puerto vecino, sea la causa de que hayan venido obligados a buscar amparo en éste, que desea tener la protección que en aquél sobra.

Y, ya que del dique hablo, no de sus condiciones, porque éstas sabido es de todo el mundo, que son inmejorables, conviene reafirmar que no es la poca capacidad, que tiene suficiente, no para buques como los antes mencionados, sino para trasatlánticos de los que entran en nuestro puerto, de quienes se tomó como tipo uno de los mayores para la construcción del ya célebre dique. Es, sí, conveniente, repito, al hablar de él, porque se nota la falta de dos gruesos que como elemento se precisan para facilitar el movimiento de traslado de las grandes piezas, porque los aparejos que hoy se emplean son débiles y peligrosos.

También es necesario, y ya sé que lo tienen en estudio, la construcción del antedicho, este es imprescindible, pues dada la facilidad de los vientos surges se irrogan perjuicios lamentables, evitando los si se harían, partiendo del maldonado sur de la parilla.

Esta obra debiera comenzar cuanto antes, dándole un empuje y actividad tales, que animara, como me anima a mí, ver acumular materiales de piedra para sustituir los dos castillos de madera que sirvieron de muelle para los buques que están en espera para entrar en dique. Esto viene a corroborar lo que yo exponía en mi último artículo con relación a los muelles de madera; que ésta es costosa y que supone una millonada de difícil conservación, lo demuestra que, a los dos o tres años, la bruma se ha encargado de recorrer las bases, terminando por desmenuzarse, como ha ocurrido a uno de los castillos, y al otro, no tardará en sucederle la misma aventura. En desahogo hay que abonar una parte razonable: en que es cierto que cementan con hormigón los principales pilotes que sostienen las máquinas; pero qué ocurre cuando el Sur sopla con su costumbrado ímpetu? Que las máquinas que han sido imposibles de reparar durante los tiempos bonancibles, se levantan como si fueran un simple tablero portátil.

Este ya es un mal remediable si en lugar de emplear madera se construye con la solidez y duración permanente con que resultan los muelles hidráulicos.

Volviendo a lo que nuestro puerto es, sin hipérbolo, podemos decir, que si se haría algo práctico por defenderle, diríamos hasta con orgullo: Santander es por excelencia el mejor rincón de la costa cántabra. Además de la flota mercante, poca por cierto, se reúne en su dársena de Puerto Viejo, la flota de los bravos pescadores vascos, así como los nobles y bravos también, del pueblo astur, tienen aquí amable compañía, porque hay que tener en cuenta, que unos y otros, vienen a animar y a recordar los antiguos tiempos en que se vivía con la placidez de los pueblos norteños.

Empiécese pronto ese gran movimiento en nuestros talleres de construcción. Véase la forma para adquirir materiales que no gravan a los que tienen flota montañesa y que prefieren ir a los diques bilbaínos, dejando huérfanos a los obreros metalúrgicos montañeses. Porque está claro, si aquí aprietan gravando la mano de obra, no es extraño que se vayan a donde mejor les convenga.

Vengan, venga pronto a un acuerdo los que por su capital ven que se les va la riqueza y hémánense todos para hacer prospero lo que por naturaleza del país nos corresponde.

ANDRES TAMÉS
Santander y setiembre 1917.

EN LA PRESIDENCIA

Las elecciones municipales.

(Por teléfono)

Como de costumbre, el señor Dato recibió a los periodistas en la Presidencia, después del despacho oficial. Les dijo, en primer término, que los Reyes habían salido de Santander a las once y media, a bordo del "Gibralda", con rumbo a San Sebastián, a cuya capital llegarán esta tarde.

Manifestó que el director de Bellas Artes había marchado a San Sebastián también y que hasta que no regresen los ministros que se hallan ausentes, no habrá Consejo de ministros.

Negó después las noticias que circulaban en algunos círculos políticos y de las cuales se hacen eco los periódicos del propósito del Gobierno de aplazar la fecha de la celebración de las elecciones municipales, negándole.

Uno de los periodistas replicó al jefe del Gobierno que era del dominio público la creencia de que la suspensión de garantías duraría hasta bien entrado el mes de octubre, contestando el señor Dato que ignoraba el tiempo que duraría la suspensión de las garantías, pero que podía asegurar que las elecciones municipales no se celebrarían hallándose suspendidas.

Terminó manifestando el jefe del

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy martes, a las nueve y media, la ópera cómica en tres actos y cuatro cuadros, música de Ambrosio Thomas.

MIGNON

A las 3 1/2, concierto en la terraza. A las cinco y media, The Dansant. Mañana miércoles, a las 9 1/2, la comedia en dos actos de Linares Rivas, CAMINO ADELANTE

La tragedia en un acto, de Hugo Hofmannsthal, traducción de Marquina y Peña.

ELEKTRA

A las 4 de la tarde, concierto clásico. A las cinco y media, The Dansant. AVISO.—La Dirección del Casino, atendiendo gustosa a requerimientos del público, ha decidido que desde el jueves próximo, las funciones teatrales se celebren por la tarde, empezando a las cuatro y media, excepto los miércoles y viernes, que se celebrarán por la noche.

Gobierno que las noticias recibidas de provincias y de cuyos telegramas le había informado el subsecretario de Gobernación, acataban tranquilidad en la Península.



A don Alejandro Pérez Lugin, (a) "Don Pio".

Querido amigo Lugin: desde el principio hasta el fin he leído con rubor el gran bombazo con chinchín que entonó usted en mi honor.

Crédito a su pluma dando, que en la prensa está brillando, casi un coloso resultado... ¡No es usted nadie abultando las cosas de poco bulto!

¡Qué ponderar a este lego con noble entusiasmo ciego de la amistad al trasluz!... ¡Usted será muy gallego, pero parece andaluz!

Del periodismo en la lucha donde se ensalza ó se achuca al que vale ó al que no, debemos gratitud mucha a usted, los Gallos y yo.

Ya el desgraciado cañi no canta el quiquiriquí por flojedad manifiesta y por, porque usted es así, le hace mimos en la cresta.

A mí la actual pollería y la gente que la guía no me conocen, y usted, de elogios con demasía les dice.—¡Eccc don José!

No sé si el Gallo aludido le estará a usted agradecido ó será tal vez ingrato... Yo no lo soy. Le convengo, si quiere, a bicarbonato!

Y sepa usted que mejor que de toda mi labor, desde los tiempos de Goya, quisiera ser el autor de La Casa de la Troja.

Nunca creí en mis errores de los tiempos anteriores a sus literarios vuelos, que fueran inspiradores de tanta gracia los gregos.

Conque Lugin ó don Pio, excelente amigo mío, tanta noble como leal, reciba usted de este tío un ósculo paternal.

Cámara de Comercio.

Bajo la presidencia del señor Pérez del Molino, celebró su sesión reglamentaria esta entidad, el día 8 próximo pasado.

Leídas las actas ordinarias y extraordinarias anteriores, fueron aprobadas, dándose a continuación cuenta del despacho de oficio, del que quedó enterado el pleno. Se acordó apoyar la solicitud elevada al Ministerio de Estado por la Cámara Española de Comercio de Río Janeiro, a los efectos de conseguir sean aumentadas las vías de comunicación entre España y el Brasil; la dirigida al excelentísimo señor ministro de Hacienda por el Círculo de la Unión Mercantil de Barcelona, interesando la necesidad de reformar el artículo 25 del reglamento de la Contribución Industrial y de Comercio; la cursada por el Centro Comercial Hispano Marroquí de Madrid al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, en aplicación de que los paquetes postales que hoy se admiten para nuestras posesiones del Norte de África, Marruecos y Canarias, con el peso máximo de cinco kilos, se aumente al de diez por paquete, y la elevada a los Poderes públicos por la Cámara de Comercio de Valencia en suplica de que se comunique urgentemente a todas las Cámaras de Comercio, cuantos derechos extranjeros se dicten relacionados con su comercio exterior, especialmente los que se refieren a importaciones y exportaciones que prohiban, limiten ó modifiquen el tráfico mercantil, con objeto de evitar a las clases mercantiles é industriales los graves perjuicios que les irroga el desconocimiento de aquéllas, a las salidas de las expediciones.

Dada lectura a la comunicación enviada por el señor ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, pidiendo dictamen, si es estimada conveniente, en la información abierta para variar las aperturas de los faros de Mourou, La Cerda y Peña Horadada, se acordó que pase a estudio del vocal señor Díaz Campón.

Discutida la instancia que el Círculo de la Unión Mercantil de Barcelona dirige al Gobierno, solicitando se fije un invariable valor de tarifa al oro amonedado extranjero en libras y dólares, es decir, autorizando al Banco de España para que autorizara en Madrid y todas sus sucursales las libras y los dólares al tipo de tarifa que respectivamente pudiera ser de 25

y 5 pesetas, se acordó poner en conocimiento del excelentísimo señor ministro de Hacienda la opinión contraria de esta Corporación.

Interesado por la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, informe acerca del proyecto de Reglamento Orgánico definitivo para el funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, se aprobó el formulado por la Mesa, en el que se solicitan algunas modificaciones al referido proyecto.

El señor presidente manifiesta que el próximo lunes, día 10, se celebrará en Madrid la reunión anunciada de secretarías asesores de la Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio, para la que ha sido citado el secretario de esta Cámara, y en cuya reunión se ha de estudiar aquel proyecto de reglamento y entregar al señor director general de Comercio las variaciones que se aprueben.

Leída una solicitud de don Eliseo Azcarate, relativa a la forma en que se han resuelto algunos casos de protestas de letras, cuando estas diligencias no se han entendido con el librado de la letra misma, variando el procedimiento del juicio señalado por el código de Comercio, se acordó, de conformidad con el solicitante, dirigirse al Gobierno, por si procediera dictarse una disposición aclaratoria, que obligue, en todo caso, a que sea despatchada la ejecución en los términos que señala aquel código.

Casino del Sardinero.

Continúa siendo todas las tardes el punto de reunión de la sociedad distinguida el Gran Casino del Sardinero y a juzgar por la animación que a la hora del té y del baile se ve en sus salones, nadie diría que estamos ya casi al final de la temporada veraniega de otros años, pues es indudable que en este se ha prolongado algo como lo demuestra esa misma animación del Casino.

Tenemos entendido que la Dirección del establecimiento, atendiendo indicaciones de muchas personas, va a disponer que haya por lo menos a la semana cuatro ó cinco matinales, alternando las funciones de ópera y de comedia, y si esto es así, nos parece un acierto y además una facilidad para que el público pueda asistir más cómodamente a esas representaciones, dado que la frecuencia en el servicio de tranvías es mayor de día que de noche.

Los conciertos clásicos seguirán celebrándose, según nuestras noticias, los miércoles y viernes, a las cuatro de la tarde y esos días las representaciones teatrales serán de noche.

Los viernes se celebrará baile con cotillón y para estas "soirées" será exigido el traje de etiqueta, a fin de que revista el buen tono propio de esa clase de fiestas.

Esta noche tendrá lugar la primera representación de "Mignon", la bella ópera cómica de Ambrosio Thomas, una de las glorias de la música moderna.

"Mignon" es una de las obras líricas predilectas de la "gente bien" y particularmente de las damas y de las señoritas, por lo interesante de su argumento y la belleza de su música; y la interpretación ha de resultar de las más brillantes, pues en el reparto se ha procurado que los papeles recaigan en los artistas de la compañía más adecuados para interpretarlos.

Mlle. Boyer tiene a su cargo el papel de Mignon y será acompañada por Berta Cesar, el tenor Lamy, especialmente contratado para esta obra, y el señor Payan, que en el papel de Lothario ha conseguido en el extranjero verdadera fama.

Se prepara, pues, para esta noche una representación brillante y animada.

Una entrevista con el Papa.

Londres.—Una personalidad notable del mundo católico y de la diplomacia que ha sido recibido por el Papa, cuenta en el "Daily News" su entrevista con el Soberano Pontífice diciendo:

El Papa me recibió con una benevolencia exquisita. Su Santidad se expresó desde luego en francés con una pronunciación italiana muy acentuada, y después, en el curso de la conversación hicimos uso del idioma italiano.

—Santo Padre, le dije—yo vengo a vos como miembro de una raza, que como los judíos no tienen ni templo ni país. Nuestra raza está dispersada por las cuatro partes de la tierra y nuestro país está bajo la bota de hierro del invasor. Todas estas calamidades han sido ocasionadas por... por... —Por quién, hijo mío?

—¡Por la alianza entre los descendientes de Lutero y los adeptos de Mahón!

El Papa no pudo disimular un ligero movimiento de impaciencia.

—Os olvidáis,—me dije—que hay también rusos...

—¿Los rusos?

—Sí, los rusos, replicó Su Santidad, los rusos que están decididos a obtener Constantinopla, lo que contribuye a prolongar la guerra.

—Pero la ocupación rusa de Constantinopla, no será absoluta. Las otras potencias de la Entente, tendrán allí igualmente sus esferas de influencia.

El Papa me dió a entender con un gesto que no estaba dispuesto a proseguir la discusión en este terreno.

—Veamos, hijo mío, me dijo brusco, ¿qué desea realmente la Entente? ¿Cuál es su programa? Nadie en verdad sabe lo que ella quiere y las potencias aliadas no han testimoniado nunca ningún deseo de formular concretamente sus peticiones.

—Santo Padre, el programa de los aliados es muy sencillo; por encima de todo, el desarme y la destrucción del militarismo prusiano.

—Pero las otras naciones también deben desarmarse, observó el Pontífice.

—Ciertamente, Santo Padre; pero es necesario que los prusianos comiencen. Nosotros tenemos necesidad de serias garantías contra una vuelta ofensiva del militarismo prusiano.

Hablamos luego acerca de la Alsacia y Lorena, y de Polonia.

—La Entente reclama también Santo Padre, la restitución de Alsacia y Lorena.

—Entendido, una nueva Polonia surgirá. Austria, tal como nosotros la conocemos, debe desaparecer. Nuevas naciones están llamadas a levantarse sobre sus ruinas. Los austro-germanos serán incorporados al Imperio germánico donde ellos reforzarán los elementos relativamente liberales y no prusianos contra la Prusia. Naturalmente, la Bélgica será evacuada é indemnizada.

—¿Qué programa! exclamó el Santo Padre, levantando hacia el cielo los brazos.

Después replicó: —Vos olvidáis un poco a Rusia, hijo mío. Los rusos no han sido nunca, nierns para los intereses católicos. Recordad como ellos han tratado a nuestros presbíteros de la diócesis de Lemberg y recordad también el caso del arzobispo de Szepefyk. ¡Estas son cosas escandalosas!

—Y los alemanes, Santo Padre, olvidáis que ellos han fusilado numerosos presbíteros en Bélgica!

El Papa pareció un poco dolida por este recuerdo y dijo: —Ciertamente. La guerra engendra por doquier sus horrores.

Enseguida el Santo Padre con un sencillo movimiento de la mano me dió a entender que deseaba poner fin a la audiencia y yo debí bien pronto a Su Santidad en su Biblioteca.

La jornada regia.

LOS REYES A SAN SEBASTIAN
A las dos de la madrugada se comunicó ayer a las autoridades, desde el Palacio de la Magdalena, que los Reyes habían dispuesto aplazar una hora la salida de Santander, que embarcarían a las once, en vez de las diez, como se había dicho.

La noticia no alcanzó a los periódicos y por eso el enorme gentío que se reunió en los alrededores de los muelles tuvo que esperar desde las nueve y media, hasta después de las once la llegada de los Reyes, en su deseo de despedirlos con el cariño y respeto que aquí se les profesa.

A las diez de la mañana se encontraban ya en el muelle embarcadero las personalidades siguientes:

Señores Herrera (don Dionisio), secretario del Real Club de Regatas; ex alcalde, señor Gómez Collantes; Juez municipal, señor Carreras; don Gabriel Huidobro, ingeniero jefe de la Junta de Obras del puerto; don Alfredo Alday, el fiscal de la Audiencia, señor Fernández Campa; don Gregorio Mazarrasa, don Isidoro del Campo, don José Perdo y Pardo, don Luis Martínez y Peraldo, don Gonzalo Cedrón de la Pedraja, don Emilio Arri, don José María Pereda, don Carlos Pombo, don Antonio Cabrero, don Enrique Camino, don Francisco S. González, don Manuel Pedregal, juez de instrucción del distrito del Oeste; el delegado de Hacienda, señor Martínez; el señor conde de Mansilla, don José Pando y Gil, una Comisión del Círculo Mercantil formada por los señores Pérez Requeijo, Mata, Sesma, R. Lasso de la Vega (don M.) y Soler, el diputado a Cortes maurista, señor conde de Gamazo; una representación del Cabildo de la Catedral, compuesta del deán de la Catedral, señor Gómez Adanza; el rectoral, don Germán de la Puente, y los canónigos don Secundino Lavandera y don José Torre, don Modesto Piñero, director del Banco de España, señor Hacer; don Jenaro R. Lasso de la Vega, Círculo y Centro maurista en pleno, don Gerardo Nardiz, don Francisco López Izuelta, el ex senador, señor Mazarrasa; don Julián Hernández, Pombo (don Joaquín y don Carlos), el señor Arriola, el señor Sanjurjo, don Antonio Herrera, secretario del Gobierno civil, señor Massa; el presidente de Ateneo Montañés, don Gabriel Pombo Llavia, el arquitecto señor Riancho, el señor marqués de Hazas, los señores Cumá, Quintanilla y Castañedo, en representación del Tiro Nacional; el cajero del Monte de Piedad, señor de la Puente; el presidente de la Escuela Industrial señor Torriente; el senador, señor Zorrilla; don Isidoro del Campo, una representación de la Sociedad Amigos del Sardinero, don Francisco Gutiérrez, el diputado provincial maurista, señor Alvarez; el señor Cabrero, don Basilio Gutiérrez Cedrón, señor sobrino de M. Zorrilla, don Blas Mochales, el ingeniero señor Ruiz Valiente, don Emilio

Después de la despedida.

Al dar cuenta de la marcha de Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria, nos llena de satisfacción el que nuestra humilde pluma pueda servir de intérprete en esta ocasión, como en otras muchas, a los sentimientos populares. Bien evidenciados quedaron éstos ayer. El respeto, el cariño y la gratitud que nos inspiran nuestros soberanos hallaron una elocuente expresión en las vivas y en los aplausos, aunque ninguno de nosotros podía disminuir del todo la natural contrariedad que nos causa el que Sus Majestades no permanezcan aquí mucho más tiempo, pues para Santander sería la mayor felicidad, la alegría mayor, el tener siempre aquí a los Reyes.

Sensible es que de las bellezas de la temporada otoñal, que ofrece muchas gratas impresiones en estas orillas del Cantábrico, no disfruten nuestros Reyes, nuestra Reina principalmente, tan aficionada a estas delicias que debemos a la Pródiga Naturaleza. Lejos de aquí los Soberanos, nosotros los santanderinos, en los últimos días del verano y en tan placidas tardes otoñales, recorreremos los lugares deliciosos por donde los augustos veraneantes pasaron tantas veces, y uniéremos a las agradables impresiones, que nos alegren el ánimo, gratísimos recuerdos dedicados a Sus Majestades, a toda la real familia, que no se va del todo cuando se marcha, porque de ella los santanderinos nunca nos olvidamos, como si continuase aquí, a la orilla del mar, aspirando sus brisas con nosotros.

Guarde Dios a Sus Majestades de toda contrariedad y todo riesgo durante los largos meses que han de transcurrir desde ahora hasta que vuelvan de nuevo a su Real palacio de la Magdalena.

F.

MADRID A LA DIA

(IMPRESIONES)

Hablan varios.

Un casquero.—Yo, con licencia municipal, despacho mondongos en las peores condiciones higiénicas. Vayan ustedes a ver mi tabajería y verán una cosa del tiempo de mi abuelo.

Un vaquero estabulario.—Yo, mediante la aprobación de quince concejales monárquicos sobre diez republicanos, puedo continuar con mis vacas en el interior de Matritense y dando una leche bastante milita al público.

Un señor que vive en el Retiro.—¡Dichosos ustedes! A mí el señor Niembro, pretextando la incorrección de unas vacantes, me quiere alinear fuera del hermoso Parque donde hago tablarra de leyes y reglamentos.

Un enterado.—Ríase usted. Has, que revisen el expediente y trámite a seguir, según ha prometido el señor alcalde primero habrán caído treinta diluvios universales. Un expediente municipal es cosa eterna.

Un consejero del Gas.—¡Pues no pide la comisión X que tripliquen el número de bujías eléctricas en las vías públicas! ¡Nos van a reventar la combinación, ahora que resultaba tan ventajosa con el alumbrado servido en sus dos quintas partes!

El enterado.—No se apure usted. El expediente ha quedado sobre la mesa, y cuando se discuta no fallarán quince concejales para echarlo al foso. En el Ayuntamiento, por fortuna, son pocos los amigos de la luz.

Un contratista.—Llegó la mía, señores. Ya se están ultimando los trámites—¿quién los ha llamado eternos?—del anticipo de cinco millones para derribos en la Gran Vía, y yo voy a contratar los materiales, con los cuales me haré rico en un dos por tres como Querubín el campanillero.

Un amo de tahona.—¡Viva mi representante de alcalde!

Otro.—Y el mío.

Otro.—Y el mío.

Una voz.—¿Por qué tanto viva? —Porque no nos repesan el pan. —La misma voz.—Ustedes no viven ó no comercian en el distrito de Palacio. —Hacemos las dos cosas en los distritos restantes.

EL MEJOR COLEGIO DE SANTANDER

COLEGIO EXPERIMENTAL DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Calderón, 17. - Director: ROBERTO A. ESTEVA-RUIZ, Abogado

El extraordinario éxito de este Colegio se debe:

- 1.º A que, no solo ofrece, sino realmente EMPLEA PROCEDIMIENTOS EXPERIMENTALES E INTUITIVOS, y tiene abundante material pedagógico moderno;
2.º A que ha suprimido las nocivas LECCIONES DE MEMORIA, y educa el RAZONAMIENTO;

3.º A que ejercita el CALCULO MENTAL y enseña la Geografía con MAPAS DE RELIEVE PARA CADA ALUMNO, sobre base de la región natural;

4.º A que educa LA ACTIVIDAD, LA INICIATIVA PERSONAL y EL ESPIRITU DE OBSERVACION.

El próximo curso empezará el 1.º de octubre. La Matrícula está abierta desde ahora, de nueve a doce. NUMERO LIMITADO DE ALUMNOS.

SI DESER USTED UN TRAJE ELEGANTE

idea confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

que se estimaban precisas cuando yo predicaba la necesidad de mudanzas radicales, ha muchos meses, se pueda contener la corriente.

El atajabeo, en realidad, lo ha puesto la opinión unánime del país.

—Y usted, don Antonio, presidiría un Gobierno?

—No olvide usted que nadie me llama.

—Y si le llamaran?

—Para satisfacer su curiosidad le diré que nunca jamás he dejado de estar dispuesto para realizar en el Gobierno la política que creo buena y útil, y que me moriré sin realizar otra.

—¿Pero su Gobierno sería a base de los elementos que figuran en su comunidad política?

—El cómo, el cuándo y las personas son accidentes sin importancia, los imponen las circunstancias; ya que en política lo que se precisa no es la obra de una pandilla, sino el producto de un sacrificio nacional.

—¿Tiene usted fe en la evolución?

—La espero al levantarse las garantías constitucionales, al restablecerse la normalidad. La juzgo inmediata e inaplazable.

Creo que el malestar del país, que no es cosa preparada, sino espontánea, no puede dar otro resultado.

El señor Maura, al llegar a este punto, aborrió su juicio. Creyó, sin duda, que había sido lo bastante explícito y lo suficientemente diáfano para dibujar su posición en estos días y su alta labor patriótica.

INCARCACION DE CARBON

El alcalde de Madrid ha informado a la autoridad militar haber dado comienzo a la incarcación del carbón de la Duro Felguera, a cargo del contratista de la misma.

Hoy llegaron 180 toneladas para la fábrica del gas y mañana se esperan otras 235 toneladas.

Diariamente llegará carbón.

PRADO PALACIOS Y QUEJANA

El alcalde conferenció extensamente con el secretario de Gobernación, señor Quejana, relacionándose esta conversación con determinadas actitudes que se atribuyen al señor Prado Palacios, como consecuencia de la campaña periodística sobre la exportación del aceite.

A VISITAR EL FRENTE ITALIANO

Invitados por los intelectuales italianos para visitar el frente de combate, en el expresivo de Barcelona marcharon hoy los señores Unamuno, el diputado don Luis Bello y Azaña.

En Barcelona se les reunirá el señor Rusiñol y en Milán los señores Blanco y Gómez Carrillo.

EL ENTIERRO DE MONTERO VILLEGAS

Con gran solemnidad se verificó esta tarde el entierro de don Eugenio Montero Villegas.

Presidieron el duelo los señores Dato, García Prieto y don Avelino Montero Villegas.

Asistieron los señores Bugallá, Burgos, Flores, Andrade, varios ex ministros y subsecretarios y personalidades políticas de todos los partidos.

El duelo se despidió frente a la iglesia de la Concepción.

LOS DETENIDOS

La comunicación concedida a los socialistas presos, es para que solamente los visiten sus familias.

Probablemente en breve será puesta en libertad Virginia González.

LA EPOCA Y SANTANDER

“La Epoca” elogia la despedida hecha por Santander a los Reyes, diciendo que la capital de la Montaña ha sabido hacerse digna de la predicción que sienten por ella las personas reales, ofreciendo un alto ejemplo de civismo durante la huelga, lo que constituye un timbre de honor para los santanderinos.

Seguramente añada la real familia lleva gratos recuerdos de su estancia en Santander, donde tantas pruebas de afecto y de cariño ha recibido.

LAS CAMARAS DE COMERCIO

En la Dirección de Comercio se reunieron hoy los secretarios de las Cámaras de toda España para estudiar la referencia propuesta del Reglamento.

DATO EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, después de asistir al entierro de Montero Villegas, estuvo en la Presidencia, donde recibió algunas comisiones y visitas particulares.

IMPOSICION DE CRUCES

El ministro de Gracia y Justicia ha impuesto a siete vigilantes, que fueron heridos en la Cruz Roja del Mérito Militar.

Asistieron al acto el director general de Prisiones y el inspector del Cuerpo.

El ministro pronunció un discurso, elogiando el proceder de los agentes.

ESTADO DE BURELL

Noticias de La Granja dicen que el señor Burell pasó la noche intranquilo, descausando algunos ratos.

El alivio persiste.

Los médicos creen poder salvar al enfermo, de no sobreviniendo ninguna complicación.

El ataque de uremia revistió caracteres graves, interesándole el corazón y el cerebro.

Gracias a la aplicación de endergenos revulsivos, se consiguió hacer reaccionar al señor Burell.

DE BARCELONA

LA HIGIENE ESPECIAL.

El Gobernador civil se propone reglamentar la higiene especial, que está en deplorable estado.

EL FUNICULAR A MONSERRAT

Adelantan las obras del nuevo funicular, que partirá de la plaza de la estación del ferrocarril hasta una de las rocas donde está la ermita de San Juan.

LA TEMPORADA DE FUTBOL

Ha empezado de un modo ruidoso la temporada de futbol, jugándose en el campo del Español la serie final del Campeonato de segunda categoría.

Contendieron el “Centro Sport”, de Manresa, y el “Martimense”.

El primero de los dos equipos marcó dos tantos.

Parte del público observó una conducta incorrecta.

Algunos espectadores invadieron el campo. Un jugador recibió un puntapié en el pecho y otro una pedrada, teniendo los demás que defenderse a puñetazos.

HOMBRE DECAPITADO

En la línea de Francia, en el paso a nivel de la carretera de Mataró, arrolló el tren a un hombre de aspecto humilde, decapitándole.

VARIAS NOTICIAS

SUICIDIO DE UN PENADO

Madrid.—Se ha arrojado hoy desde la quinta galería de la prisión celular de la Cárcel Modelo, al patio, el penado Andrés Pérez Aljauza, de veinticuatro años, que ocupaba la celda número 921.

Falleció a los pocos momentos víctima de las graves lesiones sufridas.

UNA TORMENTA

Madrid.—Se ha desarrollado esta tarde una fuerte tormenta de agua y granizo, precedida de grandes nubes de polvo.

Muchos árboles de los paseos fueron desgajados por el viento.

Los cristales y ventanas rotas son incalculables.

En algunos sitios las aguas alcanzaron bastante altura, causando destrozos en los comercios.

En la puerta del Banco de España la tromba de agua hundió el pavimento, en una extensión de 16 metros por seis de profundidad, dejando al descubierto numerosas cañerías y cables eléctricos.

Audieron los electricistas y los cubrieron.

Se han adoptado precauciones para evitar desgracias.

La tormenta se reprodujo a las nueve de la noche.

El paso de Recoletos y las plazas de Atocha, Gibeles y Colón se inundaron completamente.

Las aguas volcaron y arrastraron un coche de punto, resultando herido el conductor.

En el Puente de Vallecas se averió la fábrica de luz eléctrica, quedando a oscuras numerosas casas de aquellas barriadas.

Al populoso barrio del Pacifico tuvieron que acudir los bomberos para desaguar los sótanos de las casas, inundados de agua.

Igualmente ocurrió en otros barrios bajos.

Muchos tranvías quedaron parados durante la torrencial lluvia.

El tránsito quedó interrumpido en muchas calles.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias.

CAMBO A GALICIA

LOS PATRONICEROS

Oviedo.—Marchó a Galicia el señor Cambó, haciendo declaraciones que coinciden con las publicadas en la prensa.

Elogió el movimiento agrario gallego que dirige don Basilio Alvarez, diciendo que su resultado será el principio regionalista.

Así comenzó Cataluña.

La Asociación patronal de mineros ha publicado una nota oficiosa, en la que dice que conserva a los obreros, sobre el jornal, el aumento de dos reales, más el 20 por 100 que tiene concedido en sustitución de la cuota de cinco reales por tonelada, otorgada últimamente.

Establece un aumento uniforme de 75 céntimos en los jornales de todos los obreros.

En estas condiciones admitirán al trabajo a los antiguos obreros de las empresas.

COGIDA GRAVISIMA

Convenientemente cuidado y atendido llegó hoy a Madrid el novillero Soladorcío, que sufrió una grave cogida en Móstoles.

Presenta una enorme cornada en el cuello.

Los médicos tienen pocas esperanzas de salvarle.

MANIFESTACIONES DE PESAME

Pontevedra.—Numerosas personalidades enterraron hoy en Lourizán para dar el pésame a la viuda del señor Montero Villegas.

LA HUELGA MINERA

Oviedo.—El general Arráz conferenció con los mineros, aconsejándoles de nuevo que reanuden el trabajo.

Reiteró su propósito de impedir toda clase de coacciones.

GUARDIA CONDECORADO

Oviedo.—El gobernador civil ha propuesto

para la cruz de Beneficencia al guardia de Seguridad Salvador Borbojo, que redujo a un loco, armado de cuchillo, chando atacaba a varias personas.

CONTRA UN CUARTEL

Oviedo.—Hoy se presentaron en un cuartel noventa hombres armados, dispuestos a destruir el edificio con cartuchos de dinamita.

La guardia abandonó el lecho, cogiendo los fusiles y haciendo frente en la puerta a los revoltosos, a quienes obligó a huir.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Bilbao.—A mediodía, en una revuelta de la carretera de San Sebastián a Bilbao, próxima a Ermua, ocurrió un accidente automovilista.

Precedente de San Sebastián venía don Manuel Iñáñez con su esposa doña Corona Petalaza Arriola, en el coche de su propiedad, conducido por el chofer Eugenio Casares.

Al llegar al indicado sitio chocó contra el automóvil “M.—2.091”, del marqués de Viana, guiado por Carmelo Bondía, que iba a San Sebastián, procedente de Santander.

La esposa del señor Iñáñez salió despedida del interior del coche, cayendo sin sentido a cuatro metros de distancia.

Tanto a ella como a su marido lo recogió otro auto de la Casa real, que se dirigía a San Sebastián, trasladando a los heridos a Elgóibar.

El facultativo don Antonio Arrillaga apreció a doña Corona Petalaza una grave lesión en la cabeza, y a su marido heridas en distintas partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Los dos mecánicos también sufrieron heridas leves.

Los dos coches quedaron destruidos.

En el del marqués de Viana viaaban dos amigos de éste.

EL GENERAL BORBON

León.—A las siete de la tarde llegó el capitán general, señor Borbón.

De aquí marchará a Asturias.

EN LIBERTAD

Valencia.—El Juzgado militar ha puesto en libertad a los detenidos en Yecla, con motivo de los pasados sucesos.

Se compran

botellas vacías, bordalesas, blancas y negras pagándose a buenos precios, en el almacén de Viuda de C. Pascual, General Espartero, 10.

La guerra.

Parte austriaco

Vienna (oficial).—Frente ruso: Aumento en varios sectores la actividad de la lucha.

Frente italiano.—Intenso fuego enemigo de baterías y lanzaminas contra nuestras posiciones de altura.

En un espacio limitado del monte de San Gabriele el enemigo lanzó día y noche hasta ocho brigadas.

Ayer el monte cambió varias veces de dueño.

El valor y la abnegación de nuestras tropas logró, en un impetuoso asalto, arrojar al enemigo el terreno que pasajeramente había ocupado.

El monte de San Gabriele quedó ayer en nuestro poder.

Anoche fueron rechazados todos los ataques italianos contra el mismo, con grandes pérdidas.

La concentración de grandes refuerzos italianos en San Gabriele, anuncia nuevos combates.

Al Este de Gorizia también se desarrollaron grandes combates.

La lucha ha continuado durante el día, habiendo sido expulsado el enemigo de las avanzadas que había ocupado.

Los días 4 y 5 hemos cogido 170 oficiales y más de 6.300 soldados prisioneros.

El enemigo ha vuelto a bombardear por dos veces la ciudad de Trieste.

Vienna (oficial).—Siguen los combates con intensidad al Sur de la llanura del Carso.

El enemigo se esfuerza en vano por disminuir los éxitos alcanzados por nuestras tropas.

Se malograron los contraataques emprendidos por él para recuperar lo perdido.

Continúan desarrollándose grandes luchas en el monte de San Gabriele, no habiendo reparado el enemigo en ninguna clase de sacrificios para lograr sus propósitos.

Ayer dió diez ataques consecutivos en la pendiente septentrional de dicho monte. Rechazamos un asalto en la pendiente occidental.

Los prisioneros italianos hechos hasta el día 5, se elevan a 500 oficiales y más de 10.000 soldados.

Los aviones enemigos han repetido sus ataques contra Trieste.

Durante la noche del 6 al 7, nuestros aviones arrojaron bombas sobre las organizaciones militares de Venecia, logrando éxito, a pesar de la violencia del fuego enemigo.

Parte alemán de la tarde

Berlín (oficial).—Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto: Durante los combates librados ayer al Norte de San Quintín, los ingleses penetraron en nuestras líneas reforzadas cerca de Hangicourt y Villeroi, en un corto trecho.

Hoy por la mañana hemos reafirmado las posiciones al Este de Haigi.

Ejército del príncipe heredero.—En la región de la Champagne las fuerzas exploradoras francesas avanzaron en algunos sectores al Norte de esta posición, siendo rechazados.

Cerca de Norivecourt se desarrollaron luchas de infantería.

Al Este de Sannogneux nuestras tropas de asalto penetraron en las líneas francesas.

En el frente Norte de Verdun se registraron luchas parciales de infantería.

Al Este de Sannogneux nuestras tropas de asalto hicieron irrupción en las líneas francesas situadas a ambos lados de la cota 304, causando al enemigo grandes pérdidas y haciéndole más de cien prisioneros.

Además libertamos un tren de tiradores que se hallaba envuelto desde el día 7 por tropas francesas.

“PEREDA, HOYO Y COMPRAÑA”

INSTALACIONES: LAMPARA “WOTAN”, TALLERES DE REPARACIONES Y MONTAJE DE MAQUINARIA

OFICINAS: CALLE WAD-RAS, NUM. 2

En los bosques de Fosces y Chaulne libramos un ataque a la bayoneta y con granadas de mano, sin que por esto se modificase la situación.

Aviación.—A raíz de los vuelos prácticos por aviones enemigos, no han vuelto a sus bases 64 aparatos nuestros.

También derribaron cuatro globos cautivos nuestros.

En el mismo espacio de tiempo el enemigo perdió 37 globos cautivos y próximamente 295 aparatos, de los cuales, 126 descendieron detrás del frente y 169 al otro lado de las líneas enemigas.

Parte francés de la tarde

París (oficial).—En la Champagne y Argona algunos golpes de mano sobre las tropas enemigas nos permitieron tomar material y hacer prisioneros.

En las dos orillas del Mosa prosiguieron durante la noche, con gran violencia, las luchas de artillería.

Hemos completado con éxito las operaciones de anochecer en el sector del bosque de Fosce y Gaurrières.

Los alemanes no renovaron sus tentativas en esta región.

Nuestros informes confirman la importancia de la derrota sufrida por el enemigo en la jornada de ayer.

Sus contraataques se sucedieron con frecuencia, a pesar de las elevadas pérdidas que los causó nuestro fuego.

En varias partes nuestras tropas rechazaron hasta cinco veces los asaltos enemigos, arrojándolos.

En algunas partes fracasaron las tentativas alemanas.

Durante la noche, calma completa en el resto del frente.

Parte inglés

Londres (oficial).—A pesar de los combates dados por los alemanes sobre nuestro frente, hemos consolidado la noche última las posiciones que conquistamos ayer al Sudeste de Avocourt.

La noche última rechazamos un golpe de mano enemigo al Este de Leos.

Reconocimientos alemanes atacaron por tres veces nuestros pequeños puestos al Este de Armentières, siendo rechazados.

La noche última, durante un encuentro de patrullas al Nordeste de Monduy-le-Prene, hemos hecho cierto número de prisioneros.

Otras informaciones.

RIBOT DECLINA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

París.—El grupo socialista publica una nota diciendo que los delegados del partido socialista se reunieron ayer, convocados por el presidente del Consejo disionario.

La entrevista duró veinticinco minutos.

Los delegados indicaron que no les era posible prestar su concurso a un Gabinete presidido por Ribot.

Los delegados no se entretuvieron en examinar el programa político, concretando en la declaración que el concurso del partido no podía ser acordado.

Cumplan un deber penoso, aunque no dejaban de sentir simpatías personales por Ribot.

Como éste no pudo conseguir la cooperación de los socialistas, declinó el encargo de formar Gobierno.

El presidente de la República y Ribot se ocuparon de la solución de la crisis.

De diez a once Poincaré conferenció con los presidentes de las Cámaras, confiando al ministro de la Guerra, Painladé, la misión de formar Gabinete.

Painladé pidió de plazo hasta mañana.

Véase en cuarta plana la sección de Bolsas.

ULTIMA HORA

PARTE FRANCES

París.—(Oficial de la noche).—En la orilla derecha del Mosa, acciones de artillería violentas en la cota 304 y en el bosque de Fosce.

El día transcurrió tranquilo en los demás sitios.

Durante la noche del 8 al 9 derribamos cinco aparatos enemigos en combates aéreos.

En la última semana nuestros pilotos continuaron sus operaciones, obteniendo el siguiente resultado:

El capitán Cunidebert derribó su 50 aparato.

El teniente Nuengefer su aparato número 30, y el capitán Heurteaux su 20 aparato.

Varios tenientes derribaron su décimo aparato.

Carlos Rodríguez Cabello

MEDICINA Y PARTOS

Consulta de doce a una, en el Sanatorio del doctor Madrazo, de tres a cuatro en su domicilio, Wad-Ras, 3.º

Excepto domingos y días festivos.

TELEFONO 476

ZOTAL

Desinfectante para ganadería y agricultura

Fábrica de banes y maletas

Especialidad en composturas.

Precios económicos.

Manuel Grande, Lealtad, 2, Santander.

PARA COMER BIEN Y BARATO EN LA

NUEVA SUIZA

Plaza de la Libertad.

Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

Grandes Almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos

Perez del Molino y C.ª, Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, núm. 3

Secciones de PERFUMERIA Y FOTOGRAFIA

Gran existencia y variedad en artículos de PERFUMERIA de las mejores y más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Esponjas finas y para baño, espejos, polvos, jabones, cepillos y toda clase de artículos de tocador.

En FOTOGRAFIA disponemos de gran surtido en aparatos, placas, pelfoulas, papeles y postales, accesorios y productos puros. CAMARA OSCURA a disposición de los clientes.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres

Ceferino San Martín

Esta Agencia, cuenta con un variado surtido de FERETROS y ARCOAS de gran lujo, coronas, cruces, decoraciones y demás accesorios, y con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase y coches estables.

PRECIOS MODICOS.—SERVICIO PERMANENTE

ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 491.—SANTANDER

